

聽道者來！

一位傳教士向一群在聽道的信徒說：「在這世界上，分明人類的生活，有着苦樂之分。苦的，且有苦到不堪言狀；樂的，幾乎樂得無可形容。到底人生的苦樂，是上帝所賜與的；上帝對人類的賞罰是最公平的，有功則賞，有罪必罰，全無輕此薄彼，甚或有功者罰，而有罪者賞，徒予眾生大感不平，而致動搖了他們的信念。」

「你們對道理未到深刻了解的人，常會懷疑上帝是不公平的！在世界上到處都可找出賞罰不均的真憑實據，比方有不少道德絕好，全無為非作惡的人，他們往往就生在如水之深，如火之熱的環境中，渡其一世。相反地那些行為全違背了聖經所示的人，反得享受人生清福。凡此並不是少數偶然的，可作為也許上帝一時疏忽，查察不出若輩所具有的污點，仁慈的主當作算了，這些人，他們就是所謂的幸運者，讓他們快快樂樂在人世間佔點便宜，多獲享受，怪在上帝一時失察誤放過了他呢。」

「本傳道就此該向諸位信眾下個解釋：到底是不是真個疏忽了這個？不！你們相信，上帝明明知道很清楚，絲毫不苟的。那末，試問上帝又為什麼不罰這些歹人在世上受苦，同時奪取其所有的快樂來賞賜那些明明有功的人去享受？不當如此，那些循規蹈矩的人，越具良心處世，越得不到好的享受，即屆窮途末日，竭其僅有的氣力，向上帝禱告，祈求主矜憐，賜予人生最後的少許快樂，勿讓終其生於窮苦之途！呵，上帝終不能徇私，也惟有讓這挨苦了一生的信徒，盡付出其氣力倒下去，以至於氣絕而後已。」

「呵，親愛的信徒們，假如你們就是這個人，你會埋怨上帝原來是不仁慈的？因其竟忍心一至於此！那末世上有的道理書，究竟講什麼道理

？咱們幹嗎還日夜唸經禱告？橫豎眼看那胡做胡為的人，明明可享清福，如某某富過石崇，誰也知道是由偷印假鈔票起家的；某某人等，他們有數不清的家產，其由來就是走私販毒；還有甘為漢奸出賣同胞而發國難財的；有暗偷明搶的；也有謀財害命的，這些人的生活，多數過得很好，生活過不好的，還是平日能虔誠信奉上帝的人，這難道還不是上帝糊塗了人間世的是非，和冤屈了無數在世的好人嗎？」

「信友們，世上說這些話的人，實在太多了。上帝似乎也不能原諒這些人會少不了這般埋怨，因為這些人的道理還屬膚淺，他們僅看重於短短的百數十年的人生歲月，他們未能體會到永生的真樂；同時又未能盡識主何以會賜給那些被認為有罪的人，反即在世上有着好的享受。其實普世之人，沒有絕對是善的，也沒有絕對是惡的。換句話說：那些惡人，總有其少許善處，日後受主審判時，善人的靈魂上天堂，惡人的靈魂，就要下地獄，這是眾所週知的未來的世界將是如此。但主斷不會抹殺了眾人的功罪。日後受審判入地獄的，一入了獄，就不能賞其功。就是說：那些今日在世人間雖屬眾所共認的罪人，但也不少也有點功，對這點小功，主也一樣要賞賜他。但一經判入了地獄，就沒有機會可賞賜了。所以當其生存在人間世時，就讓他有點享受。實則數十年的享受，在常人的眼底下，認為壞人反生活得好，殊不知人世數十年，在上帝的看法，簡直是一溜煙的光景！短短的幾十寒暑間，究竟能享受得多少？真正認識道理的人，總會看破塵世的一切假樂，認定只有永生的樂，才是真樂。因此不希望崇高地位，洋房汽車，山珍海味等等，這些享受，只當為上面所說的是上帝賞賜那些略具微功的罪人。因為他僅有這點享受而已，不久就被判入地獄受苦了。你們在世上得不到好享受的人，原來是仁慈之主鑑別出你們的靈魂是清潔

的，一切聽候死後在天堂去永久享福正是，亞們的。」

聽了傳教士以上這段道理之後，我不能不懷疑，事後就教，提出如下的質疑：凡世上窮苦的人，是否盡是好人？而富貴的人，盡是壞人？傳教士答：「不一定是如此」。那末，世上窮苦的人，也有好人？富貴人家也有好人是嗎？傳教士答：「對的！」那末好人將來總可上天堂的，上帝又何以給同屬好人的世人，一則窮苦至那末交關，一則享盡清福呢？傳教士至是躊躇了一會說：「這是上帝的意思，人世中有這麼的分別，將來在天堂也有分別；即好人也可分別其好的程度，而配給他們沒有平等的享受，譬如我們今日看電影戲，一樂事也，同在戲院裏看戲的人，有的坐在舒適的特別座位，有的却坐在靠近銀幕的三四號位，天堂也是如此，對真好的人，將來就給坐特別位，一號位；略好的人，就不能得有平等的待遇」。那末天堂也有階級之分了，令人寧不擔心在天堂裏，也有階級鬭爭；也有資本主義和共產主義之衝突呢！我繼續如此發問之後，傳教士搶着答道：「你這麼說，不怕上帝會把你作為不法分子論，馬上被驅逐出境嗎？」道理就如此結束。講者也不再講；問者也不再問；聽者也祇好聽到這裏為止。

按魯漢此文，如秋雲籠月，光明隱約，又如仇十洲楊妃出浴圖，綉縐輕圍，嫵妍可辨，管見外人妒佛，多劍拔弩張之文，山東佬獨好整以暇，輕描淡寫，收處尤有餘音繞梁三日不散之妙，是誠佛教中一員蕭伯納型之法將也歟！不禁道：

天上天下無如佛，
十方世界亦無比；
世間所有我盡見，
一切無有如佛者！